

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Ansil - Ungaria
Pe un an 12 — pe șase lun
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etagiul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruitul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtă abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 215.

Brașov, Luni, Marți 26 Septembrie (8 Octombrie)

1889.

Nou abonament
la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octombrie 1889 stilu vechiu
se deschide nou abonamentu la care in-
vităm pe toți amicii și sprijinitorii foicei noastre:

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl., pe unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe unu
anu 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 fl. pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe anu 8
franci., pe șase luni 4 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se voru abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 25 Septembrie v.

Presupunerea noastră, că noua
incercare de a împăca pe Cehii
și Germanii Boemiei va rămâne
erăși fără de rezultat, s'a adeverit.

Scim, că comitetulu executiv
al deputaților dietali germani
din Boemia a făcutu dependentă
participarea Germanilor la o con-
ferență de împăciuire dela atitu-
dinea guvernului și mai alesu dela
aceea, ca acesta să renunțe cate-
goric la oări me planu în privința
incoronării monarchului ca rege
alū Boemiei.

Era clar, că cabinetulu Taaffe
nu putea primi condițiunea din
urmă, fără a risca ca să-și facă
dușmani pe toți Cehii, fără deo-
sebite de partidă. Urmarea a fostu
dăr, că guvernulu a tăcut și de-
putații germani din Boemia au
rămăsu fără deslușirile și asigura-
rile dorite.

Joia viitoare intrându-se erăși
dieta provinciale în Austria, de-
putații germani ai dietei boeme
s'au sfătuit ce atitudine să ia în
viitoru. Eri s'au adunatu pentru
scopulu acesta în Praga represen-
tanții tuturor orașelor și comu-
nelor turoră din Boemia.

Resultatulu conferenței de eri
a fostu, că s'a primitu rezoluțiunea
formulată de comitetulu executiv
al deputaților germani din Boe-
mia, în puterea căreia Germanii
boemi voru continua politica de
abstenență.

Acesta rezoluțiune s'a motivat
priu aceea, că nu numai că nu
s'a schimbatu situațiunea în sensu
favorabilu Germanilor, ci încă
s'a mai înăsprițu prin numirea
contelui Thun, a partisanului in-
coronării, ca guvernatoru și prin
punerea în discuțiune a cestiunii
incoronării. Pe lângă acesta Ger-
manii Boemiei nu au primitu
deslușirile cerute de comitetulu
executiv alū partidei lorū din
partea guvernului.

Situațiunea în Boemia este
prin urmare totu așa de critică
ca și mai înainte, ba se pôte dice
că ea încă s'a mai încordat, de
când s'a pusă la ordine dīlei
cestiunea incoronării.

Nimeni nu pôte sci adī ce direc-
țiune voru mai lua lucrurile în
Austria și cum va putē să iēsă ca-
binetulu Taaffe din noua încurcā-
tură. Posiția guvernului este cu
atātū mai dificilă, cu cātū vrēndū
sē impace pe toți, nu pôte mul-
țami pe nici unulu. Adī contele
Taaffe se află în fața unei opozi-
țiuni îndoite, a acelei germane și
a opozițiunei nemulțămilorū Cehi.

O foice cehă din Moravia pu-
blică o scire senzațională, care dice
că a primit'o din isvoru siguru.

Contele Taaffe, dice acestū
foiă, ar fi decisu a-și da demisiu-
nea. Elū a doritū să impace pe

Germanii din Boemia și să-și asi-
gure sprijinulu partidei Cehilorū
boemi; Germanilorū a voitū să
le facă toate concesionile posibile,
er pe Cehii bătrāni a voitū să-
câștigate prin încoronare. Nu i-a
succesu însă nici una, nici alta,
din cauza nicide opozițiuni ce
o facū Germanii încoronării, chiar
și ca actū curatū ceremonialū. De
aceea cabinetulu Taaffe ar voi a-și
da demisiunea, îndată după ce se
va fi discutatū adresa de încoro-
nare de cătră dieta boemă.

Scirea acesta senzațională este,
după părerea foilorū centraliste
germane, numai o manevră spre
a intimida pe cei din majoritate
și a-i face să fiă mai îngăduitori
față cu cabinetulu Taaffe.

Se pôte însă ca împărțāșirea
foiei morale să aibă o importanță
mai mare. Pôte că cei dela cārmă
s'au mersu, că nu mai merge
de aceea s'au decisu a inaugura o
altă tactică mai hotărītă, dēr nu
în favorea aspirațiunilorū supre-
matiste germane, ci în favorea
realisării egalei îndreptāșiri. Tac-
tica pôte se va schimba, dēr sis-
temulu Taaffe va rămāne.

DIN AFARĂ

Prusia înainte de 1866.

„Correspondența Balcanilor”, noulu
organū oficiosū alū guvernului din Bel-
gradū, publică ciudate revelațiuni isto-
rice, a căroră autenticitate o garantează,
în ce privește atitudinea Prusiei înainte
de 1866. Reiesse din acele revelațiuni,
că în lunile, cari precedarū deschiderea
ostilitățilorū în contra Austriei, cabi-
netulu din Berlinū ar fi solicitatū alianța
ofensivă a Rusiei, oferindu-i în schimbū
pentru sprijinulu ei Galiția orientală.
Romāniei i-s'ar fi propusū Transilvania,
Banatulu și o parte din Ungaria, er
Munteneghului Dalmația septentrională.
„Times” adauge cu naivitate, că nu

vede cum Rusia ar fi declinatū aseme-
nea oferiri, decât în adevērū i-s'ar fi fă-
cutū. Uită că în 1866 Rusia vedea cu
ochi rēi disoluțiunea eventuală a confe-
derāțiunii germanice în profitulu prepo-
tenții unei puteri militare ca Prusia. De
atunci Katkoff scria cuvēntulu rēmasū
istoricū: „O Prusia prea puternică nu
va rămāne prietină cu Rușia”.

Vilhelm II și fiulu prințului Bismarck.

De curēndū a apărutū în Berlinū o
broșură intitulată „Impēratulu Wilhelm
alū II-lea și cancelarulū imperiului”, care
se ocupă cu cestiunea: Cine va fi ur-
mașulu principelui de Bismarck. Bro-
șura vorbesce în primulū locū despre
conflictulu iscatū între principele can-
celarū și comitele Waldersee, despre
care dice, că nu este rezolvatū nici
acuma. Ia apoi în apărare partidulu
rēsboinicū dela curte, care este contra
politice de pace a principelui cancelarū,
și termină dicēndū, că urmașul alū prin-
cipelui va fi fiulu sēu Herbert. Intre
alte se scrie în broșură:

„In erna anului 1886—87, princi-
pele Wilhelm lucra în cancelaria minis-
terului de externe. Se dice, că măies-
trulu sēu era contele Herbert de Bismarck.
In curēndū se deșteptarū nisce relațiuni
de prietenie fōrte intime între ei. Ma-
iestrulū se purta atātū de afabilū cu
elevulu sēu, încātū principele, — adī
impēratū, — îi păstrā cea mai mare
stimă și iubire de atunci încōce. Prin-
cipele mergea în fiă-care dī la Berlinū,
și cu acestā ocaziune nici-odată nu uita
de a visita pe contele Herbert de Bis-
marck în Wilhelm-strasse. In ministe-
rulu de externe toți credeau, că prietenia
dintre principe și conte va fi odată de
mare însemnătate. Se vorbea mai alesu
multu despre ideea de predilecțiune a
cancelarului, de a lăsa acestā înaltă
demnitate pentru fiulu sēu, și de aceea
chiar impēratulu de adī credea de atunci,
că principele cancelarū n'ar putea să
aibă unū urmașū mai nemeritū, mai
deșteptū și mai îndemānicū decâtū
fiulu sēu”.

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

Capulu lui Iordache.

Narațiune istorică de *Mauriciu Tokai.*

Totul era perdut! Gloria lupte-
lorū, speranța patrioțilorū, elita cetei
sfinte, toate au fostu sdrobite în lupta
dela Drăgășani, prin care resistința Moldovei
fū infrāntă și țera erăși supusă jugului
Inalei Porți. Trei-deci și trei de eroi
tineri din ceta sfântă, cari cu semnulū
crucei pe peptū luptarū pentru credință
și patriă, și-au făcutū cale printre șiru-
rile Ienicerilorū și s'au refugiatū în mun-
ții din apropiere.

Toți erau încă tineri, nici unulu din
mica ceta nu era trecutū de 20 de ani,
Iordache însuși, îndrășnețulu lorū con-
ducetorū, abia implinise 18 ani

Indată după perderea luptei, smulse
Iordache după bēțū stindardulu eroilorū
libertății și-lu incinse ca pe un briu im-
prejurulu corpului sēu. Apoi apucă cu
ambele māni cotele sabiā, strigā însu-
flacatū: „După mine feciori!” și se a-
runcă în mulțimea undulătoare a Ieni-
cerilorū.

Străbătēndū prin șirurile Ienicerilorū
se uitā imprejurulu sēu; numai trei-deci
și doi dintre tovarășii sēi ilū urmau,
ceilalți rēmāserā pe cāmpulu de luptă.

Insē acēști trei-deci și doi erau în
stare să elibereze pe îndrășnețulu lorū
cond. ceterū din mână dușmanului, care
era de sute de ori mai numerosū decâtū
ei, ba le-a succēsū să prinđā chiarū în
luptă pe vitēzulu Beg Tyndari, celū mai
tinerū ginere alū Sultanului, și s'elū
trēcā prin desele șiruri ale Ienicerilorū.
In vērtejulu luptei celei crāncene nu'lu
lāsarū să scape și fugirā în spre munții
dela Drăgășani, unde li-se oferea pentru
cātva timpū o ascunșetore potrivită.

Până târziu nopțea furā urmăriți
de invāgătorii Spahiei. Abia se ascuserā
în dosulu unei stānci, pentru ca să mai
conăcēsca puținū, când furā îngroziți
prin strigātulu de biruință și rēsbunare
alū dușmanilorū, cari cu încordarea tu-
tororū puterilorū se apropiāu, cātāndū
urma fugițilorū, sciindū bine că se pri-
sonerū însemnatū duceau ei cu sine.

Sorele apusese, însă trădătoare lună
apărū încurēndū pe cerū și le rāpi sēr-
manilorū urmăriți întunereculū binefăcē-

torū alū nopții. Patrulele turbate de Ie-
niceri neîntreruptū îi gonēu din toate as-
cunșetorele lorū.

Intre cele două virfuri ale munțilorū
dela Drăgășani se zāreu în orizontulu
luminatū de lună turnurile unei zidiri
întunecate; pe vērfulū celū mai înaltū
era o cruce duplă.

Acestā zidire era mănăstirea dela
Secu, unū sanctuarū depārtatū de lume
alū evlaviōselorū feciōre. Dēcā fugarii
arū ajunge la porțile aceleia, arū putē
sta ascunși până în ziua următoare,
pentru că feciōrele nu puteau să încue
porțile înainte celorū din urmă eroi ai
eteriei; mai bine arū fi voitū să mōrā cu
ei, dēcā așa ar fi fostū hotărītū în cartea
ursitei.

Cu o monotoniă melancolică suna
clopotulu de mortū în josū cătră vale.

— Unū mortū se află în mănăstire,
— dise unulu dintre tineri.

— In curēndū vor fi mai mulți, —
rēsponse vecinulu sēu.

Clopotulu tocmai isprāvi trista sa
vestire, când Iordache bātēndū cu pum-
nulu în pōrtă cerū intrare.

— Cine vine? — întrebā cineva
dinăuntru.

— Iordache și eteria.

Pōrta se deschise la cuvintele
acestea. O matronă venerabilă în talarū
albū cu potcapiulu negru pe capū primi
pe cei cari ceruserā intrare.

Era starița mănăstirei.

— Fii binevenitū, ai venitū la
timpū! — dise ea cătră Iordache.

— Eu n'aș fi pututū veni la timpū
mai rēu ca acum, — rēsponse acesta cu
unū tonū amarū.

Soții sēi intrarū după elū în mănās-
tire. Starița îi numērā.

— Numai trei-deci și doi sunteți?
Unde suntū ceilalți?

— Deja pe lumea cealaltă, — rēs-
pune Iordache, arātāndū cu mână cătră
cerū.

Starița conduse pe eteriști pe trepte
în susū înainte ușei masive a refecto-
riului, stētū pe locū și dise erăși cătră
Iordache:

— Fii binevenitū, ai venitū la timpū
potrivitū, fata, pe care o ai adusū eri
a rēsposatū astādī cu blāndețe în Dom-
nulu.

Iordache își făcū cu evlaviā cruce
și deschise încetișorū ușa.

Natalia Keşco.

Sub titlul acesta cetim în „Telegraful Român“ din Bucuresci următoarele:

Nu cunoscut, n'am înalta onore a cunoşce pe regina Serbiei, der am avut onore de a cunoşce acum două-deci de ani şi ceva pe d-şora Natalia Keşco.

Am cunoscut-o, pe când făceam parte din nobilimea basarabeană. P'atunci d-sa o gingaşă şi candidă copilă română, trăia într'un ceru de mari proprietari din nenorocita Basarabiă, toţi boieri români, cari nu voiau şi nu permiteau să între în cercul lor intim parveniţi din Rusia, ce năvăleau în partea Moldovei, răpita la 1812.

În salonul beţrânului Keşco nu se permitea de a vorbi muscălesce şi toţi cei cari intraseră în casele sale, conversau seu românesc, seu franţuzesc. Când muri beţrânul Keşco, boerii români reformară salonul lor intim la d-na Keşco.

Aci, aceleaşi obiceiuri, aceleaşi ură în contra străinului cutropitoru însufleţea pe toţi.

Eram tineru p'atunci, gonit din universitate, pentru că am luat parte la o manifestaţie ostilă guvernului a studenţilor, am fost adus între doi gendarmi la Chişineu, n'am frecventat altă casă de câtă aceea a d-nei Keşco, pe care o numem noi toţi *curtea română*. Aci petrecem ziua, aci prândiam, aci petrecem serile.

Pe toţi căi eram, ne lega aceiaşi ură, acelaşi dispreţ pentru partea muscălescă a societăţii din Chişineu,

Tote acestea'mi vinu adî în memoria, când aud că ex-regina Natalia a devenit acum o ruso-filă infocată, că o iubire adâncă pentru Sf. Rusiă însufleţese această inimă română şi că patria A. S. R. e Rusia, precum a declarat-o regina la Odesa.

Tempora mutantur!... Aşa este, der schimbarea e prè mare.

Rămâne a se sci, decă această schimbare e sinceră, e adâncă săpată în sufletul acestei femei ambiţioase.

Z. A.

SCRIRILE DILEI.

Cu cine e poporul român? Jupânii dela cârmă se laudă, că poporul român ar fi cu ei, fiindcă are încredere în ei, der inteligenţa română îl totu agitază. Câtă încredere are poporul român în jupâni, ne dovedesc şi casul următor, ce ni-l comunică „Luminătorul“: În 30 Septembrie n. era să se facă alegere de notaru comunal în comuna Uftini de lângă Timişoră, era aculă alegerei însuşi avea să-l îndeplinească, cum prescrie legea, numai mem-

brii din reprezentanţă, fiind că numai dênşii au dreptul d'a vota. La ora numită ajunge pretorele cercualu, întră în sala comunală, constituie reprezentanţa, aşterne petiţiunile concurenţilor, face candidarea — cu eschiderea unuia dintre candidaţi — şi provocă pe reprezentanţi, ca să alegă. Aceştia însă îi răspund: „nu alegem, nu votăm“. Tote încercările şi sforţările pretorelui, spre a face pe reprezentanţi ca să alegă, rămaseră fără rezultat. În fine pretorele împachetă şi se duse — *re infecta*. Care era cauza acestei ţinute a reprezentanţei din Uftini? Etă-o: Poporul din comună, întregu precum se dice, doria să aibă de notaru chiar pe acela, pe carele pretorele îl eschisese — fiind-că așa fi era cheful — din candidaţiune; poporul deci a informat pe reprezentanţi, că pe acela să-l alegă, ori pe nici unul altul, la din contră va fi „focu ori mörte în sat“. Reprezentanţa nici n'a cutezat apoi să alegă...

Ce mai dic jupânii despre „increderea“ de care se bucură înaintea poporului român? Nu-i așa, că și-au păpat-o de cumva au avut-o vr'odată?

Ofertă generosă. Demetriu Metea, parochul român gr. cat. din Acintișiu, a donat pe seama fondului preoţilor arhidieceşani invalidi 100 v. a.

Din Făgăraş ni-se scrie cu data de 2 Octomvre: Domnul *Cergedi Giuri*, căpitanu la honveđi, absolvându cursul de oficeri de stat majoru cu succes bun, este transferat din Clușiu și denumit șefu alu batalionului de honveđi de aicea. — În 1 Octomvre a. c. a plecatu alu 28-lea batalionu de vênătoru în noua sa garnisonă la Bjelina în Bosnia. La acestu batalionu bine disciplinat se află o parte mare de Români. Comandantulu locot-colonelu Eduard oav. de Pohl cu oficerii săi a lăsatu prin buna armoniă în viaţa socială o amintire plăcută inteligenţei din Făgăraş.

Bola de gură și de unghii s'a ivit între vitele cornute din Clușiu.

Dinasticismul tinerimei unguresc. Noul organ alu partidei independente apărut la 1 Octomvre în Pesta, anume „Budapesti Ujsag“, vestesce, că strdenţii unguri vrău să convöce pe ziua de 8 Ianuarie 1890 o adunare generală la Turinu, ca să-i înmăneze acolo o adresă lui Kossuth, deorece în acea di espiră terminulu, după care, în urma dispoziţiunilor legii incolatului, Kossuth își perde dreptulu de cetățenū ungaru. Precum se scie, Kossuth a refusat să corăspundă acestei legi și să se anunțe la unu consulatū austro-ungaru, spre a obține continuitatea dreptului său de

cetățenū. La crearea legii s'a prelungit neobicitulu de multu terminulu tocmai din consideraţiune cătră Kossuth, deorece se credea, că Kossuth totu n'are să trăsescă peste acestu terminu. Revoluţionarulu însă numără acum 87 ani. Aceeşi fôia anunţă, că studenţii voiesc să colecteze bani, ca să-și facă un stégu scumpu și celū dintăiu cuiu în prăjina lui să-lu bată Kossuth. Ca mamă a stégului e luată în considerare sora lui Kossuth, d-na Ruttkay. Acestu stég ar fi destinat să stea la dispoziţiunea studenţilor, după-ce rectorulu a refusat de repetite ori d'a pune stégulu universităţii la dispoziţiune pentru procesiunile politice ale studenţilor.

Pungaşu. În Deşiu colectă un omū bani pe basa unei liste, pe care erau subscrisi mai mulţi domni din Sibiu, ca comitetulu unei întreprinderi cu scopu culturalu. Căpitanulu oraşulu Deşiu făcu o întrebare la poliţiia din Sibiu pe cale telegrafică, decă documentulu este autentic, și primi răspuns, că acelū omū din Deşiu este unu pungaşu. Nu cumva e celū care a colectat și pe la Sătmaru totu în numele unui comitetu din Sibiu?

Incercare de a înşela. O damă din Sibiu primi în dîlele aceste o telegramă dela „fiul“ ei din Braşov, ca să-i trimetă acestuia 20 de florini. Convingerea damei, că „fiul“ ei se află într'o cetate îndepărtată de Braşov, se adeveri prin răspunsul ce-lu primi ea la întrebarea ce a făcut-o. Direcţiunea poliţiei, aflându casulă acesta, încunosciţi îndată autoritatea din Braşov despre încercarea falsului fiu de a înşela.

Nenorocire. În săptămăna trecută cu ocaziunea căratului cucurazului de pe câmpu, unu țeranu din Preşmeru, după ce încarcă carul, se sui susu peste sacii de cucuruz și plecă cătră casă; pe drumu însă alunecă de pe saci și cădu între cai, cari sperindu-se o luară la fugă tărându-lu pe nefericitulu țeranu. Când se opriră caii, țeranulu era deja mortu.

Regularea riurilor în Bucovina. Camera comercială a Bucovinei a hotărît să adreseze guvernului o petiţiune, ca să se apuce de regularea riurilor din Bucovina, spre a se împedeca astfel inundările.

Concertulu d-nei Irena de Vladaia. Distinsa și de publicul nostru multu agreata cântăretă, d-na Irena de Vladaia, dela opera comică din Parisu, de prezentu angajată la opera din Neapole, va da concertulu său, despre care făcărăm deja amintire, Lunu în 2 (14)

Octomvre a. c. în sala otelului Nr. 1. Programă de concertu publică câtu mai curându. Biletu pentru acestu concertu se potu procura dela librăria Henricu Zeidner (têrgulu grăului) de mâne, Marți, incolo.

Adunarea generală a Societăţii pentru fondū de teatru român.

din Caransebeşu.

Duminea și Lunea trecută, la 29 și 30 Septemvre n., s'a ținut la Caransebeşu adunarea generală a societăţii pentru fondū de teatru român. Despre decursulă acestei adunări cetim în „Familia“ următoarele:

Introducerea solemnităţilor a fostu primirea presidentului adunării la gară. Iosifū Vulcanu, vice-presidentulu comitetului, carele și de astădată a avut onorea d'a presida adunarea generală, a fostu întâmpinatū la gară de comitetulu aranjatoru, în frunte cu presidentulu aceleia d-lū protopresbiteru Andrei Ghidiu.

Duminea dimineţa s'a celebratū missă solemnă în biserica catedrală, asistându Pr. S. Sa părintele episcopu Nicolae Popea, unu publicu numerosu, în care deosebitu ne-a surprinsu mulţimea damelor. Cântările liturgice compuse de Dima au fostu executate de reuniunea română de cântări din Caransebeşu.

Adunarea s'a deşchisū în sala comunităţii de avere, printr'o cuvântare a preşedintelui Ios. Vulcanu. De față a fostu și Pr. S. Sa episcopulu, unu publicu alesu, în care deosebitu s'a remarcatū mulţimea damelor. În ședinţa primă s'au cetit rapoartele comitetului și alu casarului, cari urmază mai jos și s'au alesu comisiunile indicate în programă.

La amedi publiculu s'a adunatū la unu banchetu cam o sută două-deci de persone. Primulu toastu pentru Maj. Lor, a fostu rostitu de presidentulu adunării; alu doilea s'a purtatū de protopresbiterulu Andrei Ghidiu pentru comitetulu societăţii represintatū prin Iosifū Vulcanu; d-lū Traianū Barzu a bēutū pentru oșpeți; d-lū Petru Călcianu pentru mame etc.

Sera s'a datū în spaţioasă sală a otelului Lichtnekert unu concertu, urmatū de o reprezentaţie teatrală, executându-se în tôte programă.

Concertulu fu deşchisū de unu cvarțetū bărbătescū alu corului vocalu din Chiseteu; reuniunea română de cântări din Caransebeşu a cântatū trei piese, între cari d-lū Davidū Têrfălogă a cântatū două compoziţii. Atătū corurile, câtū și vocea escelentă a d-lui Têrfălogă a încântatū publiculu, care a umplutū sala până la îndesuire. Reuniunea română de cântări din Caransebeşu a escelatū prin vocile frumoșe ale membriloru, corulu plugariloru din Chiseteu

În mijlocul sălei zăcea pe unu catafalcu mörta, o apariţiune gingașe, albă, din lumea cealaltă, o ființă încă pe care o poți să o pipăi, pe care ochiul pote să o vadă, der buzele simtū în sărutare'i rēcēla ghițoșă și inima noastră scie prea bine, că deja și-a început peregrinagiulă cătră ținuturile îndepărtate, tare îndepărtate.

Iordache păși cătră mörta — era o copilă încă, abia de 16 ani — cădu la peptul ei rece și stētū multă vreme astfel. Mörta era soru-sa, în viață se numea Irina.

Celălaltu tineru, care nu-și putea abate privirile dela mörta, este Mariotū Nasta, mirele logoditū alu miresei celei cuprinse de rēcēla morții; încetișorū alunecă privirile lui peste trăsăturile scumpe ale feței ei, peste sprâncele'i nobile, peste frumoșă'i gură, ca și când credea, că prin acēsta o va scăpa de putredire.

Donē luminări ardēu la capul cadavrului, a treia era palida lună, care-și arunca rađele sale prin ferēstră. Patru călugărițe cântau în genunchi unu cantețu de morți.

Deodată poeni o înușcătură și ochiurile pestrițe ale ferestrei cădură zângă-nindū în odăi. Ienicerii încunjurară mica mănăstire.

Iordache se ridică dela sinul frumosei și palidei sale surori, mutū îi strinse mâna lui Mariotū, și fără să dică vre-o vorbă, păși fiecare cătră câte o ferēstră.

Mănăstirea avea optu ferestri. Câte doi tineri se aședară la fiecare ferēstră, ér câte alți doi stau îndărătul lor, ca să încarce din nou armele.

Atătū afară câtū și înăuntru trăsneū înușcăturile, și mulți soldați bravi turcesci, cari încă sperau să ajunga cēsulū triumfului, zăceau deja morți înaintea mănăstirei. Ienicerii, cu totū numărul lorū coplesitorū, nu erau în stare să dărime porțile micei zidiri; care se apropia mai multu decât de o bătaia de pușcă, murea de sigurū lovitū de glonțele eteriștilorū.

În mijlocul luptei crâncene cântau călugărițele cu glasū linū „Dōmne miluesce-ne“.

Până la miezul nopții respinseră

tinerii patru asalturi. Vēdēndū Turcii, că nu potū face nici o ispravă față de rezistența cerbicōșă a împresuraților, trimiseră unū omū la Drăgășani după tunuri.

I curēndū vēdură locuitorii mănăstirei, două tunuri de câmpu, cari se apropiau. Dușmanul lorū pofitorū de sânge, Aga Girlet, le aședă pe o colină, care sta față în față cu mănăstirea, apoi prin sunetū de trîmbiță le vesti eteriștilorū următoarele:

„Voi vedeți bine, că ori-ce împotrivire e zadarnică, de ce să vē mai prăpădiți ierba de pușcă și glonțele, mai bine predați armele și pe Begul Tyndari, ginerele Sultanului, căci atunci Sultanul vē va erta pe toți“.

Îndată ce audi Iordache aceste, apucă pe Begulū Tyndari și-lu duse în cripta mănăstirei. Acolo ridică coperișul unu cosciugū de pētră și-i arată, că acesta până în gură e plinū cu ierbă de pușcă.

— Acum suie-te în turnū și vorbește cu Begulū. Spune-i, că noi nu vom capitula nici pentru grația nici de frică.

Decă însă elū voiesce, ca să te aibă pe tine viu, atunci să-și retragă totă armata din prejma mănăstirei, pentru ca și noi să ne putem retrage în pace. Decă va da numai o singură înușcătură de tunū, atunci să scie, că totū edificiulū dimpreună cu tine și cu noi va sbura în aerū. Spune-i aceste, decă și-e scumpă viața.

Tyndari fu condusū până în turnū și strigă vitēzului Aga următoarele:

„Vitezule Girlet Aga! Datoria ta este, nu ca să-mi scapi viața mea, ci să sdrobesc pe dușmani. De aceea nu perde vreme în negoțieri cu dușmanii în ceea ce privește viața mea, tu nu ești impunitericitū la așa ceva. Continuă cu curajū asaltul, dușmanii suntū lași și îngrozitū până la mörte“.

Mai departe nu putū vorbi. O înușcătură de jos din flinta lui Iordache smulse vorba după buzele sale și viața din inima sa. Tyndari cădu din turnū, tēnēra fică a Sultanului deveni vēduvă.

Girlet Aga nu porunci încă ca să înpușce asupra mănăstirei, nici chiar acum. Elū nu voi să lase contrarului său glo

ne-a pusă în uimire cu precizia cântării, er d-lu Terefaloga a stors apăuse frenetice prin vocea sa sonoră, care are un timbru argintiu foarte frumos și sună curat și puternic chiar și în registrele cele mai înalte. De ar face studii într'unu conservatoru orecare, ar pute deveni unu cântărețu vestit.

Apoi corulu plugarilor din Chiseteu a jucat piesa „Ruga dela Chiseteu”, comedia populară, cu cântece și jocu, de Iosif Vulcanu, scrisă anume pentru această ocaziune.

Incătu privește piesa, noi avem se tăcemu, der relativu la jocu suntem datori se constatam, ca acela a întrecutu toate așteptările, căci plugarii noștri au fostu superiori multor diletanți din clasa inteligentă. Siguritatea cu care ei jucau, mișcarea, gestulu, mimica lor și mai cu semă acelu aeru natural, care s'a revărsatu asupra întregi lor atitudin, a pusu în uimire auditorulu. Bucuria, de-a vedea pe țeranulu român dându probă de atăta inteligență, a produsu unu entuziasm nemărginit, care în multe, forte multe rânduri s'a manifestatu prin aplause frenetice.

Parintele Lucianu Șepețianu, bravulu parochu alu Chiseteului și neobositulu conducătoru alu corulu de acolo, carele a condusu și studiarea acestei piese, ne-a îndatoratu de nou se'i aducem tributulu devotamentulu nostru.

Două tablouri vii: „Coriolanu și Veturia” și „Mortea lui Coriolanu”, ambele forte bine reușite și reprezentate de clasa inteligentă română din Caransebeșu, au ncheiatu serata.

O mare parte a publiculu s'a aședat apoi la mese, cinându împreună. Corulu din Caransebeșu și celu din Chiseteu, cântându pe rând cele mai frumoșe cvartate, produsera o seră, mai bine o nopte neuitată, care în mijloculu entuziasmulu generalu s'a prelungitu până dimineța la 5, când corulu din Chiseteu porni la gară.

În ședința a doua înainte d'a se asculta rapoartele comisiunilor, s'a cetit frumosulu studiu literaru intitulatu „Pessimismulu în poeziile lui Eminescu”, de d-lu Vasilie Goldișu, actualmente profesorulu la gimnasiulu românesc din Brașovu, care s'a ascultat cu cea mai mare atențiune, și la sfârșit fu acoperit de aplause.

În sfârșit s'a decisu, ca viitoare adunare generală se se țină la Orșova, unde societatea a fostu invitată prin grațulu d-lui avocat Petru Călcianariu.

După adunare Pr. S. Sa episcopulu Nicolae Popea a intrunit la mesă pe mai mulți din membrii societății veniți din alte părți.

Sera la 8 ore Reuniunea română de cântări din Caransebeșu a datu serenadă în onoarea presidentulu adunării. La 9 ore s'a

ria, de a muri o morțe eroică, în luptă pe față, cu sabia în mână dreptă.

Trebuia se se mai întempe încă unu spectacolu săngerosu pe piața Hebdomon, la unu astfel de sfârșit destină elu pe eroi.

Piața Hebdomon a vedutu de multor rostogolindu-se în țerină capetele multor eroi români...

Iordache și frații sei de arme nu vor fi cei dintăiu. Sângele, care se varsă în luptă, dispare, acela însă, care curge pe locul de osândă, este picătură de picătură cântărită cu aur.

Girllet Aga cruță pe revoluționar... Din nou trimise elu print'unu sunetu de trambiță unu solu la mânăstire, vestindu-le tineriloru acestea:

„Viteji eteriști! Girllet Aga vă asigură vouă grația și libertate, dacă ilu veți preda în mâinile noastre pe Iordache, căpetenia vastră. Voi ceilalți puteți merge nevătămați”.

Treideci și două de glonțe pătrunseră deodată în corpulu solului.

Acesta a fostu răspunsulu.

(Va urma.)

datu unu balu frumosu în sala otelului „Pomulu verde”. Petrecerea a fostu forte veselă și a ținutu aproape până'n dor. S'a danțatu și Hora, Ardeleana, De doi, Pe picioru. Multe dame au purtat costumul național.

Din raportulu comitetulu pe an. 1889 cătră adunarea generală estragemu următoarele:

I. *Averea Societății*. Averea Societății constă din următoarele: 1. Obligațiun de stat în preț de 23,176 fl. 78 cr. 2. Acțiuni de ale „Albinei” 7,800 fl. 3. Acțiuni de ale „Transilvaniei” 900 fl. 4. Depozite la „Albina” 19,575 fl. 78 cr. 5. Obligațiun private 200 fl. 6. Banigata 306 fl. 72 cr., la olaltă 51.959 fl. 28 cr.

După raportulu cătră adunarea generală din anul trecut, averea societății a fostu 48,048 fl. 56 cr. În urmare din anul trecut până' adu s'a sporitu cu 3,910 fl. 72 cr.

II. *Restanțele*. Membri fondatori după consemnarea de sub % au remasu datori cu 2787 fl., era membri ordinari după consemnarea de sub % cu 579 fl. 50 cr., la olaltă 3366 fl. 50 cr.

Comitetulu, prin avocatulu seu, a provocat încă odată pe toți restanțierii, ca în 15 zile se plătescă, și încatu nu voru plăti, a decisu, ca în contra celor judecați se se începă respective se se continue execuțiunea; era ceilalți restanțieri voru fi improcesuati, afară de aceia, cari regulatu au plătitu cametele.

Stefanu Ioanovits avocatulu în Budapesta a rămasu datoru cu 221 fl. 50 cr., era Angelu Coterla economu în Ciclova româoa cu 60 fl., der fiindu că ambii au murit și după ei nu a rămasu avere, — comitetulu propune adunării, ca se ștergă aceste sume.

Tacele întregi le-au plătitu și au căpătat diplome: dintre membri fondatori 48, dintre membri ordinari 36 la olaltă 84.

Literatură.

Fisica pentru școlele populare de Dionisie Făgărășanu profesorulu în Brașovu. În interesulu instrucțiunei populare ne permitem a trage atențiunea d-lor învțătoru asupra acestui manualu de școlă, aprobatu de Vener. Consistoriu archidiecesan gr. or. și de inaltulu ministeru de culte și instrucțiune. Manualulu din cestiune este recunoscutu din partea critice ca celu mai bun și mai potrivit manualu de fisică pentru școlele populare, și ca se adevărimu aserțiunea noastră, lăsăm se urmeze părerile unor diare asupra ei:

„Din toate cărțile de fisică populară câte ne-au cădutu prin mână, n'am găsitu nici una așa de bună, așa de potrivită pentru școlele primare de sate și de orașe, ca această carte a d-lui D. Făgărășanu. Ori-ce persoană, care ar sci numai se citesea, și totu ar pute învțăta fisica, această sciință atătu de trebuincioasă pe câtu și de frumoasă, care pregătesce pe omu pentru viața practică și este de mare folosu în diferitele împrejurări ale vieții. Ne pare forte multu rău, că spațiulu nu ne permite se reproducem aci din această carte mai multe bucăți, cari se dovedescă cetitoriloru noștri adevărulu vorbelor noastre în privința ei. Der dacă nu putem face acesta, avemu curagiulu a lua totă răspunderea asupra. ne și a ruga pe abonații noștri, ca se cumpere deocamdată numai câte unu esemplar, pentru sineși, și apoi suntemu siguri, că ei le voru recomanda tuturor școlariloru și persónelor, cari sciu ceti. Din simpla cetire a acestei cărți, persónele, cari nu voru mai fi învțăto de locu, voru câștiga cunoscințe atătu de folositoare, frumoșe și curioșe, încatu voru găsi o mare plăcere de a face ele însăși esperiențele și încercările euse în carte. Afară de acesta multe lucruri, care li-se păreu taine, nepătrunse de mintea omenescă, după această cetire voru părea ceva cu totul simplu și cunoscut. Afară de cuprinsulu ei celu bun și bine expus, această lucrare se deosebesce prin limba sa înțelă de toți Români și prin figurile sale forte bine lucrate. Are 74 de ilustrații. Cu toate acestea costă numai 40 cr., adevă cam unu francu. Ea se află de vândare la librăria D-lui H. Zeidner, din Brașovu, de unde și-o pote procura ori și cine.

nr)mina pentru toți; revistă ilustrată de enciclopediă și de pedagogiă, Nr. 4 din Septemvre 1887).

„In privința materialulu autorulu s'a silitu a alege totu, ce e neapăratu de lipsă pentru înțelegerea fenomenelor naturii, și s'a năsuțu a corăspunde în privința acesta planulu de învățământu din Normativulu școlaru. Aranjarea materialulu încă e corăspundătoare....

În privința modulu predării materialulu din fisică, autorulu s'a ținutu strinsu de principulu graduității, dela ușoru la mai greu, dela simplu la compus. Pentru fiecare lege descrie mai multe esperimente „pentru că, dice densulu cu dreptu cuvântu, prin acesta școlari își voru câștiga o convingere mai firmă despre adevărulu ce voim a-lu demonstra printr'însele”. Esperimentele descrise sunt simple și ușore; aparatele deasemenea; pe cele mai multe din acestea le pote face învțătorulu după indigitările, ce se dau în acestu manualu astfel, că nime nu se pote plânge de lipsa aparatelor.

Esperimentele, deducțiunile și aplicările practice sunt descrise într'unu stilu ușoru, simplu, precis și convingător. La aplicarea legilor în viața practică autorulu a fostu cu deosebită privire la ocupațiunile poporulu, ceea-ce de siguru nu e unu defectu alu cărții.

În privința ajustării, editura și tipografia și-au datu totă silința, ca aceea se corăspundă tuturor recerînțelor. Tiparu frumosu, ilustrațiunile bine executate, hărțile bună și formă convenabilă. P. (Telegrafulu român Nr. 100 din 1887).

Totu cu această ocaziune ne luăm voiă a trage atențiunea d-lor învțătoru și asupra manualulu aprobatu de Ven. Contoru archidiecesan gr. or.: *Geografiă pentru școlele populare române de D. Făgărășanu și S. Moldovanu*, profesori, și *Istoria Ungariei în legătură cu istoria universală de Silvestru Moldovanu*. Despre manualulu de Geografiă dice renumitul nostru pedagogu V. Gr. Borgovanu în Nr. 19 alu diarulu „Amiculu Familiei” din 1886 între alte următoarele: „Precum se vede din acestea, cărticica cuprinde întregu materialulu geograficu, ce-lu reclamă didactica modernă pentru școlele primare. Alegerea este nimerită, procesulu metodicu celu adevăratu sinteticu cu puține abateri... Ne place multu partea I a cărticelei, unde d-nii autori dovedescă familiarisare deplină cu procesulu, pe care astăzi ilu impune metodică școlii populare... Materialulu din partea a III pe câtu de străin până acuma pentru cele mai multe școle primare, decât nu pentru toate, pe atătu de bine este ales și tractatu într'unu modu forte ușoru... În generalu trebuie se constateză și o și factu cu plăcere, că această cărticică este una dintre cele mai nimerite aparițiuni literare noue de pe terenulu pedagogico-didacticu, deși o și recomandă fraților invțătoru cu totă căldura”.

Cărțile acestea se pot procura dela librăria H. Zeidner din Brașovu, în a căruia editură au eșit, precum și dela librăriile din provincia. Editorulu dă d-lor invțătoru, cari le introduc în școlă, câte unu esemplar gratuit, și la 10 esemplare unu esemplar pentru copii săraci. Favorulu acesta ilu face d-lor invțătoru pentru toate cărțile aparute în editura d-lui, er la 10 esemplare unu esemplar pentru copii săraci dă și din cărțile aparute în alte edituri.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulu biurului de coresp. din Pesta.)

laszbereny, 7 Octomvre. Apponyi și-a făcutu darea de semă înaintea alegătorilor. În ea a făcutu mai multu polemică în contra vorbirei lui Tisza dela Oradea-mare. În prima liniă se ocupă cu desbaterile asupra legii militare, cu alu căroru rezultat e forte mulțamit, deorece prin acesta Tisza a fostu nevoit se și întregescă cabinetulu prin bărbați noi. Semnalăză începutulu unei noue ere de reforme, care cere unu controlu și mai mare din partea opozițiunei moderate. Pe noii ministri îi întâmpină cu simpatia, der nu pote ține cu ei, câtu timpu Tisza și sistemulu lui nu e răsturnatu.

Apponyi se ocupă amărunitu cu introducerea administrației de stat, care desemneză și punctulu cardinalu alu programulu seu. Der Tisza nu e bărbatul, căruia se i se încredințeze realizarea reformei.

Respinge imputarea ridicată de Tisza, că opoziția face politică personală; e numai o cerere dreptă, ca politiculu, care a greșit, se și ia pedepsa dreptu iertare.

În fine vorbi Apponyi despre raportulu dintre armată și „națiune”, a căroru concordiă vrea se o scie întemeiată pe baze durabile.

Parisu, 7 Octomvre. Balotagele au decursu în liniște. Resultatulu e până acum: 29 republicani, 2 monarchiști, 8 boulangiști.

Praga, 8 Octomvre. Deputații germani din Boemia au hotărîtu se nu între nici în dieta cea nou alasă.

DIVERSE.

Testamentul unui filantropu. Acum câteva zile muri în Mödling în Viena, privatierulu Ignaz Singer în etate de 72 de ani. Acesta își testă întreaga sa avere de 500,000 fl. cu escețiunea unor sume împărțite la rudeni, pentru scopuri umanitare, mai cu semă însă pentru fundațiuni școlare și anume: Unu capitalu de 40,000 fl., se se dea școlilor populare din Viena, din interesele acestui capitalu se capete câte 100 fl. învțătorii mai săraci; totu unu capitalu de 40,000 fl. pentru copii de școlă săraci din Viena, din interesele acestui capitalu se se dea câte 50 fl. unui anumit număr de școlari pentru procurarea cărților și rechizitelor de școlă. Elu lăsa și comunei sale natale Eibenschütz din Moravia o sumă însemnată pentru scopuri școlare. Defunctulu a fostu cunoscutu în viața sa de unu mare șgărcit. La deșchiderea testamentulu se arată, că bătrânulu celu șgărcit a păstratu banii pentru omnire și a murit ca binefăcătorulu ei.

Cursulu pieței Brașovu

din 7 Octomvre st. n. 1889.

Banote românesce	Cump.	Vând.
Argintu românesc	9.45	9.47
Napoleon-d'or	9.40	9.44
Lire turcesce	9.46	9.50
Imperial	10.72	10.74
Galbini	9.72	9.74
Galbini	5.68	5.60
Scris. fonc. „Albina” 6%	101.—	102.—
„ ” 5%	98.50	99.—
Ruble rusesce	122.—	123.—
Mărci germane	58.20	58.50
Discountu 6—8% pe anu.		

Cursulu la bursa de Viena

din 6 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aur 4%	100.10
Renta de hărtie 5%	95.15
Imprumutul căilor ferate ungare	114.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	95.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	99.90
Renta de aur austriacă	316.—
Losuri din 1860	306.50
Acțiunile băncii austro-ungare	—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	315.60
Acțiunile băncii de creditu austr.	305.50
Galbeni împărătesce	5.67
Napoleon-d'or	9.43 1/2
Mărci 100 imp. germane	58.45
Londra 10 Livres sterlinge	119.90

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA”,
Institutu de creditu și de economii
Filiala Brașovu
ESCOMPTÉZA RIMESSE BUNE
cu 6%,
acordă imprumuturi cambiale cu 6 1/2%—7%, cari pelângă o reducere corăspundătoare a sumei cambiului și întru câtu starea numerariului din cassă ar permite, se pot și de mai multe ori prolongi.
Informațiun mai de aproape se pot lua zilnică în biurulu institutulu, piața No. 90 dela 8—2 ore d. a. 87,17

Cancelaria Negruțu

in Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 dⁱ a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

PREȚULU ROMÂNŪ. Diaru bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle, și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sâmbători și diverse ocațiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

Colectanții primescū gratisū totu alu patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

Totu de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriă:

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înverdită și aprepăiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlă seu învățatură pentru poporū culese din diarul unui scolarū de Dr. Georgiu Popu. — Oplu acesta, pentru povățuirile lui valorose, are se ocupe unu locu de frunte în bibliotecile nostre poporale. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin oplu de față unu diaru de școlă, ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu școlii poporale superioare din Câmpeni, va se dăca pe când era în alu 4-lea anu de școlă. În acestu diar se cuprindū diferite impresiuni din copilăria, atătu din școlă câtū și afară de școlă: o colecțiune bogată de diferite povățuiri primite dela învățatorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucratū și desvoltatū cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istoriă etc. etc. se afdă în acestu opū, așa că singurū numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumatu, des pre curățirea trupulu etc. ar fi de ajunsu pentru a merita se nulipsescă din nici o bibliotecă poporală românească. Oplu cuprinde 289 pagine 8^o — Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novela originală e Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorulu. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdutū. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novela originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Fântana dorulu. Novela poporală de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrulu. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Bunica și Nepotelulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė G. Simu. Prețulu 10 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie se se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istoricā națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și vioarele, poesii poporale, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puli ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Românū. Cartea III și IV, cuprindū materii forte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebit 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlile popor. de T. Roșu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlile poporale în trei cursuri, de Maximu Popu, profesorū la gimnasiulu din Năsăudū. — Manualu aprobatū prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30 cr.

Nu mō uita. Colecțiune de vieruri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățatorū și preparandū. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlile poporale. După George Mey preotū în Schörskirch din diocesa de Rottenburg de Titu Budu parochū gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulu distr. Mara, adm. Vicarialu alu Maramureșulu etc. etc. Edițiunea II. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victoru Russu. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Prin mōrte la victoriă. Comediă într'unu actū. După A. Kotzebue localisatā de Irina Sonea n. Bogdanū. Prețulu unui esemplarū 10 cr.

Influința mândriei. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu unui esemplarū 30 cr.

Cuvântări bisericesci în tōte sârbătorile de peste anu de Ioanū Papiu. — Unu volumu de peste 24 côle 8^o mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multū mai bine cunoscutū clerulu românū, decâtū se fī de lipsă a mai recomanda acestu nou productū alu d-sale. Clerulu românū a învățatū a'i aprepui scrierile d-sale pentru însemnata lorū valōre literarā. — Noulu tomū de predici întrece însă tōte volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avēndū o notiță istoricā la fie-care sârbătoare, — care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modulū cum s'a stabilitū respectiva sârbătoare. — Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mōrte, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestu volumu de peste 24 côle cuprinde: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mōrte, 4 pentru casuri ordinare de mōrte întemplate în timpuri diferite ale anulu, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mōrte, 4 la înmormântarea omenilor bētrânū, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de mōrte speciali; — apoi pe mai bine de patru cōle urmēzā o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciunile bărbatulu dela muiere, 2 — a muierii dela bărbatū, 3 — a părintelui dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a filorū dela părinți, 6 a fratelui seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, moșe, bunū, bune, străbunū, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mătușe, 9 — dela nēmuri și consăngeni mai depărtați, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune 11 — dela binefăcătorū, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandāmū clerulu românū acestu bogatū volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amēsurate tuturorū cerințelorū preoțimeii fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci, tomulū III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestu tomū cuprinde predici pre Dumineci și se estinde pe 12 cōle 8^o mare. — Prețulu unui esemplarū spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicū seu concordantele tradițiunei în două limbi — română și latină, tracteză despre primatulu bisericeii și se estinde pe 22 cōle 8^o mare. — Scrisū de Ioanū Papiu. — Oplu acesta a fostū recensatū favoritorū și laudatū și de foile străine. — Prețulu unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omulu, despre relațiunile și scopulu lui espuse în modū popularū de profesorulu Dr. Iosifū Frapportū și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioanū Papiu. — Acestu opū, care se estinde pe 11, cōle 8^o, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvă școlă poporală,

se vinde cu prețulu numai de 50 cr esemplariulu speditū franco.

Manualu catecheticū pentru primii ani scolastici, prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostū profesor de s. scripturā, catecheticā și metodicā în seminariulu archidiececanū din Blășiu, actualmente vicarū archiepiscopescū în Făgărașu. — Acestu opū de mare însemnătate pentru literatura catecheticā romāna este o prelucrare liberă, schimbândū unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nostri, őr ceremoniele bisericesci înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră romānă. În note se arată și procederea ce are se o observe catechetulu față cu discipulu sei. Acestă scriere are se fī unū îndreptarū în mâna catechetilorū, învățatorilorū și a părinților la instrucțiunea religiōsă-morală, ce au se o dea micilorū băieți. — Prețulu unui esemplarū din acestu opū, — care poartă clausula aprobărei prea ven. Ordinariatū metropolitanū din Blășiu și care cuprinde 222 pag. 8^o, avēndū mai multe poesii în textū, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Părintelui nostru Ioanū Gură-de-Aurū la epistolele sfântulu apost. Paulū cătră Titu și Filemonū. Traduse de Constantinū Morariu. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintru sfinți părintelui nostru Ioanū Chrysostomū compusă din operele acelu sântū părinte, de Ioanū Boroșiu parochū gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumosū ilustratā. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl. 30, în legatură de lux 2.50—2.80

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosū ilustratā, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Născătoareii de D-deu urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz.-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiunile tuturorū băncilorū române cu prețurile cele mai bune.